

主題：失去或得到  
 聖經：出埃及記 18:24-25、羅馬書 8:28，聖詩：41(1-3.7 節)、618、366、319，啟應文：39  
 主講：潘慶彰牧師

### 「失去或得到」

#### 神蹟—失去又得到

美國著名的談話性質節目「歐普拉」(Oprah G. Winfrey)，曾在節目中邀請一對夫婦，分享見證他們生命中的遭遇，這對夫婦克里斯和羅莉有一個五歲的男孩凱爾(Kyle)，4歲的艾瑪(Emma)與2歲的凱蒂(Katie)；就在大兒子凱爾5歲生日那天，媽媽羅莉與孩子的外婆，帶著3個可愛的孩子，到住家城市的遊樂園慶祝，下午回程時，在高速公路接近出口交流道處，被一輛20噸超大的卡車以時速90公里的速度從後面追撞，羅莉的小休旅車就在前後兩車擠壓下，羅莉當場失去意識昏迷，在後座的三個孩子也因傷勢過重，分別送往不同的兒童醫院，只有在副座的外婆意識清楚、輕傷，並目睹整個車禍過程，且用發抖的聲音向911報案。車禍不久，爸爸克里斯接續接到小女兒不治身亡，大女兒艾瑪也走了，兒子最後也因腦部重創，也跟著心臟不再跳動而結束生命，羅莉昏迷醒過來後，和丈夫克里斯兩人哭到不行。

喪禮那天，看著三具小小棺木，夫婦兩人仍然不相信孩子們不在了；過後那陣子，原本常因三個孩子而喧鬧的家，突然安靜的可怕，夫婦二人變得難以忍受，他們常常緊關門窗，為了不想聽到鄰居孩子在室外遊戲的喧鬧聲；那時夫婦二人彼此承諾，說好不能自殺。

但沒有了孩子的這對父母，三、四個月後，他們有了能讓家中再度擁有孩子歡笑聲的盼望，羅莉有了身孕，而且在事件發生一年後的隔天，羅莉產下三胞胎，而且竟然也是一男兩女，而且他們的長相都像極在天堂的哥哥、姐姐。

此案開庭時，他們向法官替肇事的大卡車司機喬治(Jorge)求情，因他也是三個孩子的父親，他被控三項過失致死罪，夫婦二人原諒司機喬治，克里斯和羅莉這對夫婦、這個家，真正經驗失去卻又得到的神蹟，也經歷了所信的是又真又活的上帝。

舊約中的約伯，不也是一時之間失去所有，但約伯還是很堅定的宣告說：「我赤身出於母胎，也必赤身歸回；賞賜的是耶和華，收取的也是耶和華……。」(伯一：21)，聖經約伯記的末了，也告訴我們：「約伯為他的朋友祈禱，耶和華就使約伯從苦境轉回，並且耶和華賜給他的，比他從前所有的加倍。」(伯四十二：10)「此後約伯又活了一百四十年，得見他的兒孫，直到四代，這樣約伯年紀老邁，日子滿足而死。」(伯四十二：16~17)，最主要的是約伯經歷了又真又活的上帝：「我從前風聞有祢，現在親眼看見祢。」(伯四十二：5)。許多人失去、或以為要失去時，就灰心、絕望，然而站在真理且堅定信心的人，一定經歷又真又活上帝的神蹟與祝福。

#### 摩西看見的異象

摩西是一位有異象的人；世界上有三種人，第一種人完全沒有夢想，總是隨波逐流；第二種人只懂得追逐自己的夢想；第三種人是真正被上帝呼召也回應上帝，將上帝的使命當作一生服事的目標，且追隨異象的指引；摩西擁有的異象，並不是一開始就很明確，從成長的法老皇宮中，瞭解自己是希伯來人，加上到40年在曠野逃命的生涯，到年歲80時仍畏懼，也仍然靠自己的能力、經驗，去應付、執行使命；一直到被差遣帶領以色列人出埃及，成年男人六十萬，總人數約二百萬，在曠野地旋繞；摩西邊走邊調整他的帶領方式，面對一大群百姓，上帝藉由他的岳父，建議他在帶領以色列人的方式，應該有所轉型，轉型中最大的背景與靠山即「上帝與你同在」(出十八：19)；改變的方式就是在百姓中揀選有才能的人，也就是「敬畏上帝，誠實無妄、恨不義之財的人。」(出十八：21)。摩西的異象是要將管理的方式，以千夫長、百夫長、五十夫長、十夫長，以目前軍隊的編制也就是以班、排、連、營的編制(師、軍團)，簡單說就是改變以分組的觀念。摩西一生為上帝服事，甚至對上帝賜給以色列民的「應許之地」只能看得見卻過不去，他卻至死順服無怨言，那一代的以色列人，也只有約書亞和迦勒兩人進入迦南地。

以色列人習慣以前的管理方式，但卻累壞摩西這位領導人，而且眾人此起彼落的怨言、批評、紛爭、不平，聖經上說：「你和這百姓必都疲憊，因這事太重，你獨自一人辦理不了。」(出十八：18)。因為摩西所得明確的異象，雖然帶領一大群人，在曠野中繞又繞，卻經由上帝的憐憫與恩典，能擁有在白天雲柱晚上火柱的保護，飲食有嗎哪、鵝鶉，飲水有石中出水的種種神蹟來養活他們，一直經歷了40年之久。這經歷也啟示提醒這一代的教會，特別是台灣的教會，目前許多增長的大型教會，大多是因為細胞小組化的轉型，從少人到千人甚至萬人；台灣今日的教會超過千人的教會，無論是本宗或其他教派的教會，都有如此的見證。

原來摩西早就在異象中以小組來落實他的使命，且面面俱到。而摩西帶在身邊的約書亞，也歷經40年的歷練，接續摩西懷抱的異象，前進應許之地—迦南地，也就是他要執行完成接手迦南地的領袖角色，但他也是倚靠上帝的話、智慧的靈，聖經上說：「嫩的兒子約書亞，因為摩西曾按手在他頭上，就被智慧的靈充滿，以色列人便聽從他，照著耶和華吩咐摩西的行了。」(申卅四：9)；教會復興，得救的人加添，就如同約書亞得地為業一般，聖經說：「這樣耶和華將從前向他們列祖起誓所應許的全地，賜給以色列人，他們就得了為業，住在其中。」(書廿一：43)。台灣的教會，特別是南台灣的眾教會(嘉義、台南、高雄、屏東、台東)，有一福音運動正啟動，我們將在未來十年間，看見教會復興、轉型，上帝要將得救的人天天加給我們。

#### 今日教會普遍面對的轉型困境

##### 1. 許多習慣的文化(主日禮拜時段)

主題：失去或得到

聖經：出埃及記 18:24-25、羅馬書 8:28，聖詩：41(1-3.7 節)、618、366、319，啟應文：39

主講：潘慶彰牧師

台灣基督長老教會，由蘇格蘭長老教會傳入福音建立教會時，主日禮拜是禮拜日的 10 點整，現在許多教會主日禮拜已不在 10 點，改為 9 點半、9 點，甚至有 11 點，本宗的傳統習慣的文化，是禮拜天上午 10 點一場，下午 2 點一場，因台灣社會變遷，人民生活習慣改變，因此大部份教會也隨著改變，但過程中，仍有許多弟兄姐妹是不習慣的，因為我們改變了他們的習慣文化，至今新成立的教會，都依教會信徒的習性，訂定主日禮拜時段，目前嘉義東門教會是禮拜天上午 7 點半、9 點半兩場，北部的弟兄姐妹一聽我們是早上 7 點半，哇了一聲，那麼早！因北部人生活習性，是沒那麼早起床或出門的。

## 2. 許多習慣的文化(舊聖詩更換新聖詩)

本宗的聖詩從 1900 年的第一本無譜聖詩，到 1964 年的 523 首聖詩，到 2009 年今日所使用的聖詩，過程中，帶來許多弟兄姐妹的不習慣，再說今日的聖詩含有 73 國家，650 首的聖詩，其中歐美聖詩 50%，台灣聖詩 25%，第三世界聖詩 25%，非常的豐富且有特色，也是普世教會非常羨慕的聖詩，但不是像舊聖詩，每一首結束時都吟唱「阿們」，一轉眼也改了 10 年，但仍有許多教會弟兄姐妹，有人還是不習慣，甚至許多教會仍改換不過來，因為如果要換，有人就不在那教會做禮拜；但我們都知道問題不是這本新聖詩，也不是信仰的問題，而是我們對「習慣文化」不習慣；裏頭有太多我們不熟悉、不會唱的詩，而且有些我們喜歡的也被刪掉了。但大部份的教會轉換後也慢慢習慣了，至今不換的如果要換，也可能要 10、20 年以後才會習慣，那是又是另一個世代，可能又要面對一個轉換，我們必須瞭解「向主唱新歌」是每一個年代、時代會有的事實。

## 3. 許多習慣的文化(團契轉型細胞小組)

本宗 154 年前設立教會，除了主日學，什麼會或什麼團契都沒有，108 年前北部教會開始有婦女宣道會，也就是婦女團契前身，70 年前開始有 TKC 叫做「台灣教會青年」，也就是青年會，也是今日所稱的青年團契，團契這個名稱，是國民黨政府來台後，慢慢教會中文化，所以將女宣改為婦女團契，TKC 改為青年團契，40 年前教會就只有女宣和 TKC，沒有其他的單位；隨著時代的改變，本宗教會意識到 3 年一代溝，教會應讓每一位基督徒有一個所屬團契，好成為弟兄姐妹靈命造就(教育)，聯誼關懷(交誼)、傳福音(宣揚)、社區宣教(服務)、敬拜生活(禮拜)等等功能的落實，加上意識到台灣即將邁入高齡化社會，因此從主日學兒童外，就增加少年團契、青年團契、學青團契、社青團契、婦女團契、兄弟團契、松年團契，但本宗教會不再有人人傳福音的文化，本依年齡分配鼓勵人人參加團契的人也不多，教會、中會的團契、事工部只剩下聯誼功能，一點點造就教育，差不多沒有了傳福音的功能。這種現象在台灣傳統教會是非常普遍，有人歸咎少子化、年青人少，或者指傳福音已不是基督徒第一要項，最後可能就會像歐美教會，有非常大的禮拜堂，卻沒人或只剩 80 歲以上的兄姐，而且都是個位數，禮拜堂賣掉成為商店或更慘的成為穆斯林會堂或佛教堂。其中最主要原因，是教會不再人人傳福音，隨著信徒年齡增長，到最後大家都回天家後，當然教會沒人，禮拜堂荒廢、賣掉，成為它用，歐美教會的現象是有跡可循的。

團契功能喪失，除了弟兄姐妹不參加團契是一個原因之外，團契已不再是基督徒成長的區塊，如果團契只剩聯誼功能，沒有傳福音的動力，加上人數愈來愈少，這不是會長的錯，而是提醒在時代的轉變中，教會的組織結構必須轉型，或許有人會有失去的感受，會有好像被否定的感受，就像台灣教會在轉換主日禮拜的時段、舊聖詩換新聖詩的心境一樣，我們很難習慣；教會團契轉換成細胞小組，不但是要團契的功能重現，也要讓更多的本會弟兄姐妹，能藉由小組轉型，融入造就信仰(教育)、聯誼關懷(交誼)、敬拜生活(禮拜)，最重要的是使更多的弟兄姐妹成為傳福音的人(宣教)，甚至可以更直接銜接社區宣教(服務)。

西洋史中，有一段奇妙的述說，位在北極端的俄國，法國拿破崙曾經率領五十五萬大軍進攻，最後只剩兩萬多名殘兵敗戰回國；德國希特勒出動六十萬人的軍團攻打俄國，結果也是兵敗如山倒；然而歷史上有一支軍隊輕易打敗俄國，那就是蒙古的成吉思汗率領的蒙古大軍，成吉思汗是如何戰勝俄國？勝利的秘訣就是小組型態的指揮系統，每位官長帶領不超過十人的軍兵，也就是成吉思汗本身也指揮十人，那不是摩西異象中的組織系統嗎？

今日教會的轉型，或許會帶來許多弟兄姐妹的不習慣，但如果轉型是可以讓每一位基督徒，更像「跟隨」耶穌的門徒，而不是只有「信」耶穌的基督徒，未來的台灣教會才不會步入歐美不傳音的教會衰退現象，而且我們可以更落實實踐，耶穌基督命令我們傳福音的大使命。

結論：

北部淡水(滬尾)在 1884 年發生的法清之役，讓原本清國一直視為國之邊陲的台灣，一夕之間成為海防一線；這是歷史上，扭轉台灣地位的一戰；因此苦難不一定是壞事，它將帶給人們一個新的看見；今天的聖經告訴我們：「我們曉得萬事都互相效力，叫愛上帝的人得益處。」(羅八：28)，當我們群起為主熱心傳福音時，上帝一直藉由聖靈的工作，讓得救的人天天加給我們，但耶穌傳福音時，也曾遭遇「從此祂門徒中多有退去的，不再和祂同行。」(約六：66)

就是耶穌基督本身，傳真理時、傳福音時，仍然有人離祂而去，因他們不信祂，雖然祂是彌賽亞、祂是基督，何況這世代，我們傳福音、造就門徒，不信的人，仍會離我們而去。但藉著聖靈的工作，看似失去，我們也同時在經歷得到，而且是上帝恩典滿滿的神蹟、奇事，願主保守我們每一位弟兄姐妹的信心，可以不斷經歷上帝的神蹟奇事。聖經說：「門徒出去，到處宣傳福音，主和他們同工，用神蹟隨著證實所傳的道。阿們。」(可十六：20)。